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Forord


Jeg havde Danmarks bedste job. Fodbold var min fritidsinteresse i de første 25 år af mit liv. Jeg læste om fodbold, jeg så fodbold, og jeg spillede fodbold. De følgende 25 år var jeg så privilegeret, at fodbold blev mit erhverv.

Efter tre år i Dansk Boldspil-Union, DBU, blev jeg parallelt med min ansættelse engageret til min første opgave som mediechef for det internationale fodboldforbund, FIFA, ved VM-slutrunden i USA i 1994. Og yderligere tre år efter også for det europæiske fodboldforbund, UEFA, i første omgang til Champions League.

Inden stillingen i DBU havde jeg stiftet bekendtskab med andre brancher. De har alle deres karakteristika og væsentlighed. Men ingen har det samme følelsesmæssige element som fodbolden. Intet andet, jeg har prøvet, giver den samme følelse af fællesskab.

Herre A-landsholdet i fodbold er DBU’s eneste overskudsgivende aktivitet og er omgivet af stor ekstern fokus. Det strategiske, taktiske og operationelle kommunikationsarbejde med landsholdet havde derfor en naturlig høj prioritet i min samlede opgaveløsning.

Mit arbejde med holdet under samlingerne og kampene gjorde mig til en del af den samlede trup af spillere, trænere, sundhedssektor og supportfunktioner. Jeg rejste med truppen, boede med dem under opholdene i udlandet, spiste med truppen, sad på eller ved spillerbænken under kampene og var social med truppen. Samarbejdet med landstrænerne og spillerne blev så tæt, at deres sportslige sejre også blev mine sejre. Og deres nederlag blev mine nederlag.

I disse følelsesmæssige og intense omgivelser var kunsten som kommunikationsansvarlig at distancere sig fra det samme fællesskab, som i alle andre sammenhænge gjorde jobbet ekstraordinært spændende. Nærmest som at fungere i en form for parallelverden i de mest hektiske minutter; følelsesmæssigt at være en del af truppen, men mentalt i tilstrækkelig afstand til at kunne fungere professionelt som rådgiver for såvel truppen som organisationen og dermed som kontaktperson til og for pressen.

Jeg var ansvarlig for håndteringen af en række højtprofilerede episoder omkring DBU og landsholdet. De er ikke repræsentative for hverken mit samlede tidsforbrug eller indsatsområder gennem årene. Men de har fyldt meget i medierne. Det er der heldigvis rigtig mange, som gennem årene gerne har villet høre mere om. Det får du chancen for i denne bog.

Bogen handler selvfølgelig rigtig meget om kommunikation i alle afskygninger. Men det er ikke en kommunikationsfaglig bog. Den vil helt naturligt give dig et indtryk af kommunikationsteorier, discipliner og tendenser, og den beskriver samtidig den tekniske udvikling og udviklingen i mediebilledet. Fra de etablerede massemedier som den eneste kommunikationskanal mellem en organisation som DBU, der ikke brugte betalt reklameplads, og den fodboldinteresserede offentlighed over internettet og til de sociale medier.

Kommunikationsstrategierne med blandt andet udviklingen af en ny virksomhedsidentitet, positioneringen af DBU blandt landets 10 mest omtalte organisationer og udviklingen af DBU’s brand til en kendskabsgrad på 98 procent slipper du for her. Det er til gengæld emner, jeg underviser i, holder foredrag om og rådgiver omkring, og som du kan se mere om på min LinkedIn-profil.

Jeg tager dig ind i miljøet omkring landsholdet og fodboldforbundet. Bogen beskriver også indirekte udviklingen i den journalistiske faggruppe, jeg af naturlige årsager havde den hyppigste kontakt til, nemlig sportsjournalisterne.

Jeg brugte langt det meste af min arbejdstid bag min pc, i mobiltelefonen, til møder i og uden for Fodboldens Hus, med landsholdet herhjemme eller i udlandet og på opgaver for UEFA og FIFA, som var med til at inspirere mig til udviklingen af vores egne koncepter. De sidste måske fem procent var i kontakt med pressen. Af den samlede kontakt med journalisterne gik op mod måske 95 procent af tiden med almindelig samtaler, besvarelse af henvendelser til interviews eller til baggrund, servicering i form af formidling af kontakt samt henvisning og koordinering af interviews med kolleger og landsholdsspillere. De sidste fem procent var i forbindelse med nogle af de mest eksponerede episoder i min tid i DBU. I disse sager havde DBU og medierne helt forskellige opgaver og modsatrettede interesser. Men vi havde stadig kontakt.

Hvis du leder efter skandaler og afsløringer, så læg bare bogen fra dig igen. Dertil har jeg alt for mange spændende oplevelser og erfaringer at fortælle om. Der vil måske være passager i bogen, der isoleret set og uden for kontekst kan tolkes som kritik. Men hele idéen med denne bog er at beskrive sammenhængene. Og anerkende, at der i en stor organisation også er andre dagsordener, målsætninger og hensyn end de kommunikative.

Et godt eksempel er landsholdsspillernes boykot af pressen efter sejren over Portugal i VM-kvalifikationskampen i Lissabon i september 2008. Spillerne havde deres motiver. Landstræneren havde sine årsager til at lade det passere. Og jeg havde mine åbenlyse grunde til at forsøge at forhindre boykotten. Tre forskellige interesser samlet i samme svedige omklædningsrum under Estadio José Alvalade.

Det her er min historie. Mest den professionelle, men også lidt den personlige. Jeg har en god hukommelse. Derudover har jeg haft godt arkivmateriale. Hvis der alligevel er smuttere fra det kvarte århundrede, bogen dækker, håber jeg på din forståelse. Jeg har også haft rigtig mange gode kilder, som jeg takker til sidst i bogen.

Jeg var en del af det største. Og når du lukker bogen, håber jeg, du forstår hvorfor.

Rigtig god læsning.

Lars Berendt

Søborg, maj 2017
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Ny form for pressechef


Som om dramaet kunne blive større. Det var den 2. juni 2007. Svenskerne havde bragt sig foran 3-0 efter kun 25 minutters spil i den første kvalifikationskamp nogensinde mellem Danmark og Sverige. Vi havde kæmpet os tilbage og udlignet. Vi dominerede kampen og havde haft anden halvlegs største chance for at bringe os foran 4-3 og tilbage i topstriden i gruppen.

Der manglede to minutter. Stort set ingen havde set, hvad der foregik i det danske straffesparksfelt. Den tyske dommer, Herbert Fandel, hev det røde kort op af baglommen, viste Christian Poulsen ud og dømte straffespark. En tilskuer løb på banen og forsøgte at overfalde Fandel, som samlede sit team få meter fra sidelinjen for at drøfte situationen. Han fløjtede og pegede med sine arme i retning af spillertunnellen. Hans beslutning var ikke entydig. Da han krydsede sidelinjen, tog han fat i min arm for at forklare, hvad der foregik. Han forsvandt sammen med sit team ind i omklædningsrummet.

Jeg havde set alle Danmarks klassiske landskampe i firserne sammen med mine venner – mod England på Wembley i 1983, fra EM-slutrunden i 1984, mod Sovjetunionen i 1985 og alle VM-kampene i 1986 fra Mexico. Jeg ville formentligt også have set denne kamp sammen med dem, hvis ikke jeg denne smukke lørdag aften i 2007 selv stod midt i det hele. Med ansvaret for formidlingen af nogle beslutninger, vi endnu ikke kendte, til 42.083 tilskuere på tribunerne og til 1,2 millioner danske tv-seere.
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Et godt første år i DBU. 11 måneder efter min ansættelse vandt vi Europamesterskabet. Tre måneder senere blev Parken indviet som landsholdets nye hjemmebane med en åbningskamp mod Tyskland. På dette foto fra 7. september 1992 af DBU’s hoffotograf gennem fire årtier, Per Kjærbye, jonglerer jeg med det originale Henri Delaunay-trofæ på Parkens plæne.





Med de samme kameraer rettet mod mig, som sendte tv-signalet ud på storskærmene over hele landet – blandt andet til de 25.000 mennesker, vi havde samlet til Fodboldfest i Fælledparken uden for det totalt udsolgte Parken – og hjem i stuerne. Til blandt andet mine kammerater.

Tre af dem stod jeg sammen med i en villahave en lørdag formiddag i juni 16 år tidligere, da Peter Lorenzen spurgte: »Har DBU i øvrigt fået ansat en efterfølger til Frits Ahlstrøm?«

Brødrene Peter og Niels Christian Lorenzen, Lars Johansen og jeg havde været kammerater gennem mange år. »Chrisser« og Lars helt tilbage fra folkeskolen, de tre af os fra gymnasiet, og vi alle fire ført tæt sammen af fodbolden. Efter et par år med småbold i Utterslev Mose spillede vi nu med en større gruppe venner og tidligere holdkammerater på et lukket Serie 5-hold i vores barndomsklub, Gladsaxe-Hero Boldklub. Mosegrisene kaldte vi os.

Samtalen om DBU og landsholdets seneste præstation var derfor helt naturlig for os. Ugen inden havde A-landsholdet deltaget i mini-turneringen Scania 100, arrangeret af det svenske fodboldforbund som test forud for EM-slutrunden præcis et år senere. Danmark tabte begge kampe i Sverige – først til Italien og derefter til hjemmeholdet.

Denne solrige lørdag i juni 1991 mødtes vi til brunch med vores kærester for derefter at køre ned syd for København og opleve The Beach Boys til Midsommerrock på Greve Stadion. Jeg havde allerede set den ikoniske gruppe i originalopstillingen ved en fantastisk koncert på Plænen i Tivoli i juni 1980. Denne sommerdag 11 år senere ville gruppen desværre være uden to af de tre Wilson-brødre. Brian Wilson var igen stoppet med at turnere med gruppen, og Dennis Wilson var omkommet i en drukneulykke otte år tidligere.

Det var lidt ligesom landsholdet, der gennem det seneste halvandet år havde været uden Brian og Michael Laudrup. Men med Carl Wilson, Mike Love, Al Jardine og Bruce Johnston gav de resterende Beach Boys alligevel en fantastisk oplevelse. Ligesom landsholdet også fungerede uden dets to stjerner.

Ud over halvtredser- og tresser-musik var fodbold min store fritidsinteresse. Inspireret af min far begyndte jeg at følge KB, da jeg var 10 år gammel. KB var min fars barndomsklub, og han havde med stolthed mere end én gang fortalt, at han havde haft en tidligere landsholdsspiller som ungdomstræner. Sammen med en gruppe klassekammerater meldte jeg mig ind i Boldklubben Hero, hvis førstehold i sine bedste sæsoner var med helt fremme i toppen af den daværende 3. Division Øst. Ellers var det mest et elevatorhold mellem den tredjebedste række og Danmarksserien.
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Boldklubben Heros 3. lilleput blandt årgangens 10 hold i 1972. Det er mig yderst til højre i mellemste række foran den senere FC København-aktionær og Brøndby IF-direktør Aldo Petersen.





I overgangen fra ungdoms- til seniorspiller fusionerede Hero med den mindre naboklub, som vi delte faciliteter med. Den nye Gladsaxe-Hero Boldklub blev landets næststørste målt på medlemstal. For at holde på de yngste seniorspillere, som i første omgang ikke skulle indgå i første- og andenholdstruppen, etablerede seniorafdelingen en talenttrup, som til daglig udgjorde klubbens femte- og sjette seniorhold. Vi var 18-19 år gamle, trænede seriøst og ofte mere end de sædvanlige to gange om ugen.

Jeg var ikke blandt dem, der blev udtaget til den bedste trup den følgende sæson, og jeg satsede derefter mindre på fodboldtræning og mere på fritidsjobs og skolegang frem mod studentereksamen. Parallelt med mine efterfølgende studier på CBS fik jeg i 1985 en deltidsstilling som passagerassistent i Copenhagen Air Service, der dengang var ét af tre ekspeditionsselskaber i Københavns Lufthavn. Spidsbelastningstidspunkterne ved check in-pultene og check out i gatene helt tidligt om morgenen og om eftermiddagen samt ankomsterne om aftenen passede perfekt med mit skema på Handelshøjskolen på Frederiksberg. I 1987 havde jeg kun afsluttet tillægsfagene og det ene af mine hovedfag, men efter mine forældres død virkede det økonomisk og karrieremæssigt fornuftigt at takke ja til en fuldtidsstilling som passagerchef i samme firma.

Mine tre år som passagerchef bød på årlige produktionsstigninger på 300 procent og en samlet udvidelse af medarbejderantallet fra 40 til 140. Arbejdet med den voksende personalegruppe skabte min interesse for virksomhedskommunikation. Jeg skiftede branche og blev – via et kort ophold hos et presse- og reklamebureau – i sommeren 1991 konsulent i et mellemstort og velanskrevet kommunikationsbureau, Mestanas Public Relations, med kontor i Købmagergade lige over for Rundetårn.

De spændende jobs i lufthavnen og i byens centrum gjorde dog ikke min interesse for fodbold mindre. Frits Ahlstrøm havde været populær blandt os kammerater, siden han en årrække tidligere tonede frem som den første fodboldekspert på landets dengang eneste tv-kanal i forbindelse med dækningen af VM-slutrunden i 1982. Min far og jeg havde altid talt med en tilsvarende, stor respekt om Frits og specielt om hans tid som journalist og sportsredaktør på Politiken og som udgiver af det ambitiøse magasin Alt om Sport.

Frits blev tilknyttet DBU som pressechef for landsholdet i 1982 og fungerede i denne rolle parallelt med sin stilling som sportsredaktør på Politiken frem til og med landsholdets første deltagelse ved én af de store slutrunder, EM i 1984. Med deltagelse på den internationale scene havde organisationen behov for en, der kunne håndtere pressearbejdet. Frits’ journalistiske baggrund var et godt udgangspunkt for at sikre, at DBU og landsholdet kunne imødekomme mediernes efterspørgsel. I 1985 ville hans arbejdsgiver ikke længere tillade ham at løse opgaver for DBU, og den 1. marts 1987 tiltrådte han en fuldtidsstilling som presse- og informationschef i DBU. Hans fodboldviden, internationale kontakter og arbejdsomhed skabte perfekte vilkår for både den danske og internationale sportspresses dækning af det danske landshold.

I foråret 1991 meddelte Frits, at han ville stoppe i DBU til fordel for en stilling som sportschef i Brøndby IF. Klubben havde udnyttet sin sportslige position til at blive den første med en fuldtidsprofessionel trup, og holdet var med Morten Olsen som cheftræner og med en række markante spillere blevet dansk fodbolds nye kæledægge. Brøndby havde netop understreget sin status som landets førende klubhold ved i april 1991 at spille sig frem til to meget tætte semifinalekampe mod AS Roma i den senere Europa League og udfordrede nu landsholdets position, som i fravær af de absolutte profiler, Brian og Michael Laudrup, syntes temmelig ordinært.

Reaktionen på Frits’ opsigelse i DBU blandt os fire kammerater i haven var, at hans indsigt og kompetencer nærmest ville være uerstattelige for forbundet. Frits nød en enorm anerkendelse, som var et aktiv for DBU som organisation. Næst efter landstræneren – først Sepp Piontek og nu Richard Møller Nielsen – var Frits organisationens mest profilerede medarbejder.

Frits’ afløser ville møde udfordringer. Alligevel var den kommende ledige stilling interessant for mig. Den 17. april sendte jeg efter god betænkningstid en uopfordret ansøgning til generalsekretær Jim Stjerne Hansen. 14 dage senere fulgte jeg op med en opringning. Jeg fangede Jim formiddagen efter, han samme nat var landet efter landsholdets meriterende 2-1-sejr over Jugoslavien på udebane i EM-kvalifikationen.

Jim forklarede, at han havde læst min ansøgning og syntes min baggrund var relevant, men at stillingen ville blive slået op. Først derefter ville han vurdere min ansøgning i det samlede felt.

Jeg kom til at vente halvanden måned efter vores telefonsamtale, før Jim ringede tilbage og inviterede mig til samtale som den ene af to blandt 52 ansøgere. Vi mødtes fredag den 21. juni. Han indledte med at spørge, hvordan jeg så en kommende informations- og pressechef fungere og bidrage til arbejdet og udviklingen af DBU.

»Ikke som Frits Ahlstrøm,« svarede jeg.

For mig var stillingen kun interessant, hvis Jim og jeg var enige på de mest centrale områder. Jeg skyndte mig at understrege min respekt for Frits’ indiskutable resultater, inden jeg uddybede, hvordan DBU efter en årrække med en journalistisk og nyhedsorienteret tilgang havde behov for en mere organisatorisk og strategisk tilgang til såvel den interne som eksterne kommunikation, der haltede efter nogle administrative fejl i årene inden.

»Det er en god begyndelse. Fortæl mig så, hvordan du ser den rolle udmønte sig?« svarede Jim med et nyt spørgsmål.

Vi fortsatte vores samtale i mere end en time og nåede endda at identificere den væsentligste, langsigtede opgave for den kommende informations- og pressechef: strukturering af informationsarbejdet og genopbygning af tilliden til DBU. I den sammenhæng fokuserede jeg blandt andet på behovet for at benytte Frits’ afgang til at profilere den forholdsvis nye, administrative ledelse med Jim som generalsekretær og Poul Hyldgaard som ny bestyrelsesformand. Deres baggrund i det private erhvervsliv var nogle af de aktiver, jeg ville forsøge at fremhæve.

Samtalen handlede ikke kun om at kunne nå til enighed om den fremtidige, strategiske kommunikationsindsats. For mig handlede den i lige så høj grad om, at jeg kunne gå fra mødet med en overbevisning om, at DBU under Jims ledelse samlet set rådede over de kompetencer, der var fundamentale for en succesrig genopbygning af tilliden til DBU. Samt at DBU i det hele taget havde en fremtid i det fodboldpolitiske spil, der i de år rasede mellem fodboldforbundet og den ene af forbundets to medlemsorganisationer, Divisionsforeningen.

Organisationen led under to negativt eksponerede sager. Den første gik tilbage til 1987. Det talentfulde OL-landshold deltog dengang i kvalifikationsturneringen til OL-slutrunden i Seoul i en gruppe med blandt andet Vesttyskland og Polen, da Per Frimann blev sendt på banen i udekampen mod Polen. Richard Møller Nielsen, som også fungerede som assistenttræner for Sepp Piontek, var træner for OL-landsholdet. Richard Møller Nielsen var usikker på Per Frimanns spilleberettigelse og spurgte specifikt til den. Den administrativt ansvarlige for holdet forsikrede, at Frimann kunne benyttes i kampen. Men Per Frimann var ikke spilleberettiget i den olympiske turnering, fordi han havde været benyttet som indskiftningsspiller i tre VM-kvalifikationskampe i 1985.

DBU blev dømt for at have anvendt en ikke-spilleberettiget spiller, og OL-landsholdet blev fratrukket de to point for en sejr og påført en negativ målscore på 0-2. Selvom holdet vandt returkampen over polakkerne med 3-0 i Aarhus, måtte de danske spillere, trænere og fodboldforbundet se Vesttyskland indløse billetten til OL-slutrunden i Seoul. Det blev den første OL-slutrunde i 16 år, som en generation af spillere som Peter Schmeichel, Lars Olsen, Kim Vilfort, John »Faxe« Jensen, Kent Nielsen og Flemming Povlsen gik glip af.

Fejlen kostede den daværende generalsekretær, Erik Hyldstrup, stillingen. Afskedigelsen banede vejen for ansættelsen af Jim Stjerne Hansen, tidligere danmarksmester med Hvidovre, som generalsekretær. En ansættelse som blev lækket til og offentliggjort af BT, før DBU havde nået at melde noget ud.

Den anden uheldige sag opstod to år senere, da DBU søgte efter en afløser for Sepp Piontek. Den tyske træner var manden bag professionaliseringen og den sportslige udvikling af det danske A-landshold til et internationalt respekteret hold, som havde kvalificeret sig til tre slutrunder i træk; EM 1984, VM 1986 og EM 1988. Efter forgæves kvalifikation til VM-slutrunden i Italien i 1990 valgte Piontek at opsige sin stilling. Angiveligt som følge af en artikel i Ekstra Bladet vedrørende hans privatøkonomi.

Søgningen efter og forhandlingerne med Sepp Pionteks afløser involverede den nyvalgte bestyrelsesformand, Hans Erik Jensen, generalsekretær Jim Stjerne Hansen, informationschef Frits Ahlstrøm og træneruddannelseskonsulent Per Boldt Jørgensen. Den præcise rolle- og opgavefordeling mellem de fire er ikke en del af min historie i DBU. Det er konsekvenserne derimod. Opgaven lød på at finde en ny udenlandsk træner, hvilket samtidig var et fravalg af Sepp Pionteks mangeårige assistent, Richard Møller Nielsen.

Horst Wohlers var på mange måder et logisk valg. Hans profil var identisk med Sepp Pionteks i den forstand, at han var tidligere tysk topspiller for Borussia Mönchengladbach i klubbens storhedstid i 1970’erne og nu Bundesligatræner for Bayer Uerdingen. Han havde som træner tilmed kendskab til dansk fodbold gennem klubbens to danske spillere, Brian Laudrup og Jan Bartram.

Søndag den 18. marts 1990 blev Horst Wohlers da også præsenteret på et pressemøde i København. De første indikationer af, at noget var galt, fik vi som tv-seere allerede indtryk af, da et kamerahold fra TV 2 stod klar til at møde Horst Wohlers ved hans ankomst i gaten i Københavns Lufthavn. Trænerens flakkende øjne foran TV 2’s kamera kunne skyldes, at han havde en forventning om at komme op til en forhandling med DBU, ikke en præsentation for presse og offentlighed. På podiet til pressemødet sad hovedpersonen omgivet af Frits Ahlstrøm og Hans Erik Jensen med Jim Stjerne Hansen og Per Boldt Jørgensen på hver sin fløj.

TV 2’s journalist kredsede om, hvornår DBU skulle mødes med Horst Wohlers’ arbejdsgiver, Bayer Uerdingen, men accepterede til sidst en lang og undvigende forklaring fra bestyrelsesformanden, som mente, det spørgsmål ville blive afklaret mellem den kommende landstræner og hans nuværende arbejdsgiver. En journalist fra DR’s TV-Avisen spurgte på engelsk, så den potentielle landstræner også kunne forstå spørgsmålet:

»Er det ikke ligesom at indrykke et forlovelsesbillede i avisen uden at vide, om din elskede allerede er gift?«

»Horst hvem?« var overskriften i Politiken mandag, hvor spekulationerne om realiseringen af Horst Wohlers ansættelse og flere landsholdsspilleres reaktioner dominerede dækningen. Samme dag stod det også klart for DBU, at den tyske klub ikke ville frigive sin træner.

Hele mandagen optrådte den vragede Richard Møller Nielsen loyalt over for DBU og afviste at forholde sig til, at han pludselig blev spillet tilbage på banen som landstrænerkandidat. Da DBU’s formand og generalsekretær tirsdag mødtes med landsholdets assistenttræner, skete det i diskretion på det ydmyge Hotel Vis-a-Vis i Billund. Hans Erik Jensen var kørt ned fra Randers, Jim fløjet over fra København, og Richard havde krydset over Lillebæltsbroen fra Fyn for at mødes klokken 14.30.

Forbundet havde kun tænkt sig at tilbyde Richard en toårig kontrakt, men Richard krævede fire. Formanden og generalsekretæren måtte acceptere, at Richard sad med alle kortene på hånden. Til gengæld havde de intet problem med det andet af trænerens overraskende krav: en bonus på en million kroner for at vinde Europamesterskabet.

Efter underskrivelsen af aftalen ringede Jim til Frits, som sendte en meddelelse ud fra DBU’s kontor. Mens Frits samme aften optrådte på tv og forklarede sig, indkaldte og gennemførte Richard selv et pressemøde i vante omgivelser i arbejderklubben B 1909 i Odense, hvor han var omgivet af familie, venner, bekendte og kolleger fra det fynske fodboldmiljø.

»Kolbøttefabrikken på Amager omstillede i går produktionen til baglæns kolbøtter, da den ansatte Richard Møller Nielsen som cheftræner for det danske fodboldlandshold i stedet for vesttyskeren Horst Wohlers, der blev den mest opsigtsvækkende parentes i den internationale fodboldhistorie«, indledte sportsredaktør Rasmus Bech i Politiken sin leder, »Storvask«, om fadæsen, der udspillede sig i de 48 timer forud for offentliggørelsen. »Problemet har aldrig været Wohlers’ – kun DBU’s, men så let kan DBU umuligt slippe fra denne brøler, der overgår både ‘Per Frimann- og Sepp Piontek-skandalerne’, og ‘Wohlers-sagen’ vil komme til at hænge på DBU i adskillige år ...«

Det skal jeg love for, den kom til.

DBU var udfordret på den politiske front og havde gennem et par år været truet af en opsplitning. Divisionsforeningen havde allerede overtaget administrationen af Danmarksturneringens tre divisioner og lanceret en ambitiøs handlingsplan med blandt andet toptræneruddannelser samt landsdækkende turneringer for juniorer og ynglinge, som alt sammen lå i DBU. Planen havde fået Tipsbladets redaktør, Carsten Andreasen, til at konstatere, at når Divisionsforeningen havde fået gennemført sin plan, ville DBU »stå tilbage med et landshold ingen alligevel gider se«.

Eliteklubbernes politiske kamp mod DBU blev personificeret af Hans Bjerg-Pedersen, som var en indædt modstander af Richard Møller Nielsens kandidatur til landstrænerposten. Internt i DBU’s bestyrelse blev splittelsen for eller imod den nye landstræner nærmest afspejlet i medlemmernes fodboldpolitiske ståsted som enten repræsentanter for Divisionsforeningen eller den anden medlemsorganisation, Foreningen af Lokalunioner.

Der var brug for en stærk, politisk ledelse. Den kom, da Hans Erik Jensen blev væltet som formand på repræsentantskabsmødet i marts 1991 efter kun ét år. For rullende kameraer rejste Hans Erik Jensen sig fra sin plads på scenen i Odense Kongres Center, pakkede sin attachemappe og forlod i bogstavelig forstand topposten i dansk fodbold, efter at repræsentantskabet havde nedstemt hans formandsberetning. På et ekstraordinært repræsentantskabsmøde måneden efter blev Poul Hyldgaard valgt som ny formand.

Den nye formands vision var at gøre det danske fodboldforbund til dansk fodbolds enhedsorganisation. Netop DBU’s fremtidige rolle og position var det tredje, afgørende parameter for mig.



Peters spørgsmål om Frits’ efterfølger denne lørdag formiddag i haven forstyrrede mit mentale frirum. Mine tanker kredsede nu om, hvad de kommende 10 dage ville bringe. Det satte også min kammerat Lars Johansen så meget i forlegenhed, at han omgående vendte ryggen til, da Peter stillede spørgsmålet. Lars var den eneste af de tre, som vidste, jeg havde søgt stillingen i DBU. Og at jeg præcis dagen inden havde været til samtale med generalsekretæren.

Tirsdag efter koncerten var der forretningsudvalgsmøde i DBU, hvor Jim formelt skulle have formandens, næstformandens og kassererens accept af ansættelsen. Det var svært ikke at indvie mine bedste venner i, at jeg formentlig var mindre end en uge og en underskrift fra drømmejobbet. Hvor ville det have været fantastisk, hvis koncerten havde været den følgende lørdag.

Jim ringede som aftalt onsdag formiddag og bekræftede, at forretningsudvalget havde godkendt ansættelsen af mig på mødet aftenen før. Jim ønskede en underskrift fredag og spurgte, om jeg ved samme lejlighed kunne medbringe et udkast til pressemeddelelsen om min ansættelse.

Mens jeg opholdt mig på Jims kontor fredag formiddag, blev Søren Olsen fra Politiken stillet igennem på telefon. Han havde et par spørgsmål til Jim. Det sidste spørgsmål var tilsyneladende en gentagelse af Peters spørgsmål til mig seks dage tidligere. Jim svarede:

»Ja, det har vi. Han sidder faktisk foran mig lige nu. Men vi skal have de sidste ting på plads, før vi kan offentliggøre navnet. Du må vente til næste uge, Søren.«

Jim tog mig med ind på nabokontoret, hvor jeg hilste på Frits Ahlstrøm for første gang. Jim ønskede, at jeg clearede pressemeddelelsen med Frits. Frits var positiv og venlig, og vi havde en længere, uformel snak. Frits var enig i indholdet af pressemeddelelsen, der – som kun rimeligt var – indeholdt en anerkendende omtale af den afgående informationschef.




[image: ]


Tilliden til DBU’s administrative og forretningsmæssige kompetencer under generalsekretær Jim Stjerne Hansens (tv) daglige ledelse var sammen med visionerne om DBU som dansk fodbolds enhedsorganisation under bestyrelsesformand Poul Hyldgaard (th) med til at overbevise mig om perspektiverne i arbejdet med fodboldforbundets kommunikation. Her ses vi på et repræsentantskabsmøde tre år efter min ansættelse.





Som supplement til pressemeddelelsen udarbejdede jeg en detaljeret plan for offentliggørelsen, inklusiv en Q&A (spørgsmål/svar) til både Jim og mig samt en tidsplan for timingen af offentliggørelsen. I pressemeddelelsen indgik de nøgleord, vi var enige om, at den fremtidige kommunikation skulle fokusere på. Det primære formål var at formidle årsagen til, at Jim valgte en ansøger med baggrund i kommunikationsbranchen og handelshøjskolen frem for den journalistiske profil, pressen formentlig forventede og måske endda foretrak. Jeg havde bevidst udeladt enhver variation af ordene presse og journalistik i pressemeddelelsen.

Jim sikrede som aftalt, at pressemeddelelsen blev sendt via telefax fra DBU’s kontor tirsdag den 2. juli klokken 12.00. Tirsdag eftermiddag ringede Politiken og DR’s Radiosporten til mig. De øvrige medier refererede fra pressemeddelelsen.

Overskriften i Berlingske dagen efter var: »DBU har valgt ny form for pressechef«.

Sportsredaktør Jens-Carl Kristensen fortsatte sin underrubrik med »en ikke-journalist, Lars Berendt, afløser Frits Ahlstrøm ...« og spekulerede videre i teksten, at »efter hvad Berlingske Tidende erfarer, har der været meget få journalister blandt ansøgerne. Grunden menes at være DBU-kontorets tillukkede politik, som Ahlstrøm ikke trives med«. Artiklen var uden kildeangivelse.
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Ingen tango på Island


I sommeren 1991 var mobiltelefoner hverken hvermandseje eller smartphones. Bærbare pc’er var slæbebare, internettet var foreløbig kendt som The World Wide Web, og derfor var hjemmesider og sociale medier helt ukendte begreber.

På DBU’s kontorer på første sal Ved Amagerbanen 15 mellem den nedlagte lokalbane og Amager Strandvej var den teknologiske tidsalder repræsenteret ved stationære IBM-pc’er på alle kontorerne. I kopirummet stod en kopimaskine, en telex og en telefax.

Telex’en kendte jeg fra min tid i lufthavnen, hvor trafikassistenterne brugte den til at sende meddelelser om flyenes afgange og ankomster til andre lufthavne verden over. På DBU var der vist kun to-tre medarbejdere, som kunne betjene den.

DBU’s skriftlige kommunikationskanaler bestod af pressemeddelelser via telefaxen, det ugentlige nyhedsbrev »DBU Informerer«, som blev sendt med almindelig post hver torsdag eller fredag, samt et medlemsblad og en årsberetning.

I juli var DBU arrangør af europamesterskabet i fodbold for kvinder i Nordjylland. Derefter var det sommerferie for fodbolden, og resten af min første måned på kontoret var uendelig stille. Den tidligere udlandsprofessionelle landsholdsspiller Flemming Nielsen, som havde indledt sin journalistiske karriere på Politiken og nu var på BT, ringede en formiddag og benyttede lejligheden til at ønske mig velkommen.

Flemming Nielsen fortsatte med at ringe de kommende dage for at høre om nyheder til BT. Han fortalte, at de inde på BT Sporten havde oprettet en tjekliste med alle de kilder, de dagligt skulle kontakte. Det var i enhver sammenhæng fantastisk med individuelle henvendelser fra journalister. Men den type nyheder, BT typisk interesserede sig for, var den samme type faktuelle nyheder om DBU’s kerneprodukter og -aktiviteter, som alle andre medier også var interesseret i, og det ville derfor hverken være hensigtsmæssigt eller rimeligt at give dem eksklusivt til en enkelt avis.

Jeg var naturligvis opmærksom på mediernes forskellige behov og på at udnytte de muligheder, der lå i at vurdere afsætningsmulighederne af de enkelte nyheder. Men jeg ville ikke basere DBU’s nyhedsformidling på, hvilken journalist eller redaktion der tilfældigvis var hurtigst på tastaturet. Jeg besluttede mig for en strategi for formidlingen af organisationens produkter og aktiviteter med udgangspunkt i følgende princip, som samtidig tog højde for individuelle henvendelser og historier:

Når det handlede om faktuelle nyheder, havde medierne krav på at modtage enslydende informationer på samme tid. Det kunne eksempelvis være udtagelsen af en landsholdstrup, ansættelse af trænere og offentliggørelse af DBU’s regnskab. Den type nyheder var ikke-eksklusive.

Men når det drejede sig om mere individuelle historier, som en journalist gennem sit netværk eller sin research kontaktede os for at få valideret eller hente kommentarer til, skulle de behandles fortroligt og eksklusivt. Dermed forbeholdt vi os samtidig retten til at arbejde proaktivt med eventuelle negative historier.



Af ressourcemæssige årsager var jeg nødt til at organisere mig ud af den daglige formidling af DBU’s mere rutinemæssige nyheder, så jeg i højere grad kunne prioritere det strategiske arbejde.

Ved at omlægge kommunikationen til mere skriftlig formidling kunne vi bedre styre timing og indhold. Samtidig var det min hensigt at indtage en mere tilbagetrukken rolle i formidlingen af DBU’s nyheder. Eksempelvis ved at lade formanden stå som afsender og som ansvarlig for den politiske retning, generalsekretæren for den forretningsmæssigt del, konsulenterne som afsendere inden for deres respektive fagområder samt trænerne for de sportslige aktiviteter. Den teknologiske udvikling – som i de følgende år eksploderede – og opprioriteringen af nyhedsdækningen inden for sportsområdet skulle vise sig at blive en udfordring for denne målsætning.

På det første personalemøde efter sommerferien blev jeg introduceret for mine nye kolleger. Jim havde bedt mig forberede et indlæg om de strategier, han og jeg havde drøftet i forbindelse med min ansættelse, og konkret dem, som havde betydning for kollegerne i huset.

Dengang brugte DBU ikke ressourcer på målinger. Mit kommunikationsmæssige udgangspunkt blev derfor, om personalet var stolt af deres arbejdsplads. Da jeg startede, talte jeg med vores regnskabsassistent, som fortalte, at hun kun sjældent omtalte sin arbejdsplads ved navn, når hun mødte nye bekendtskaber. Det ville jeg lave om på.

Blandt andet satte jeg ind med en klar differentiering mellem politiske og administrative emner i forhold til henvendelser fra medierne. Spørgsmål af faktuel karakter kunne fortsat besvares af den ansatte, som journalisten nu henvendte sig til, mens spørgsmål af mere holdnings- og forretningspræget karakter skulle henvises til fagkonsulenterne, Jim eller mig selv. Efter en periode med dels de to krisesituationer, dels de generelt negative historier om DBU, var det vigtigt at sikre styringen af budskaber og kommentarer samt at sikre os viden om, hvilke større emner eller temaer de pågældende medier arbejdede med.

Jeg begrundede de nye retningslinjer med behovet for at strukturere vores kommunikation og henviste til et portrætinterview i Børsen med den tidligere studievært for DR’s TV-Avisen, Monica Ritterband, som nu var kommunikationsdirektør i Carlsberg. I interviewet anerkendte hun behovet for en styret kommunikation med konstateringen: »Man kan jo ikke have en hel virksomhed til at udtale sig.«

Jeg formulerede mit teoretiske udgangspunkt således for mine kolleger:


En organisation, der udadtil tegnes af mange (tilfældige) personer, virker uorganiseret på modtagerne.

En organisation, der tegnes af få (udvalgte) personer, virker velorganiseret på modtagerne.



Forudsætningerne for gennemførelsen af denne pressestrategi byggede på formel og uformel accept af retningslinjerne internt. Samt at jeg som informationschef kunne sikre et højt serviceniveau over for medierne, både hvad angik hyppighed, aktualitet og den generelle kommunikation. Og så understregede jeg mit mantra: Udgangspunktet for enhver succesrig kontakt til og med pressen er: Forberedelse!

Den del af mit arbejde, der handlede om landsholdet, tog udgangspunkt i Richards første tid som landstræner året inden min ansættelse. Landsholdet startede kvalifikationsturneringen til EM-slutrunden i Sverige i 1992 med en forventet sejr på 4-1 over Færøerne i Københavns Idrætspark i oktober 1990.

Da holdet kun fik uafgjort i den anden kvalifikationskamp på udebane mod Nordirland i Belfast ugen efter, skrev Berlingske Tidende om manglende disciplin og respekt for træneren blandt spillerne. Påstanden blev underbygget af en enkelt konkret episode, hvor to af nøglespillerne kom for sent til en af spisningerne. Jens-Carl Kristensens artikel afslørede – formentligt utilsigtet – at kilden til historien fandtes blandt landstrænerens nærmeste kolleger, idet artiklen også citerede Richards reaktion.

Optakten til holdets tredje kvalifikationskamp mod Jugoslavien på hjemmebane blev præget af intern uro i lejren, som blev til spekulationer i medierne. Richard valgte – angiveligt efter påvirkning fra spillere og personer tæt på de pågældende spillere, men mod sine taktiske intentioner – en risikabel, men populær startopstilling med alle fire offensive stjernespillere, nemlig Brian og Michael Laudrup samt Jan Mølby og Flemming Povlsen. Kampen endte med et nederlag på 0-2. Det var den sidste landskamp i Københavns Idrætspark før ombygningen til Parken, og kort efter meldte først Michael og dernæst Brian Laudrup fra til landsholdet.

Dengang blev der givet to point for en sejr, og Danmark havde derfor kun tre point efter tre kampe. Landsholdet var allerede hægtet tre point af efter Jugoslavien i kampen om gruppens førsteplads, som var den eneste adgangsgivende placering til slutrunden i Sverige.

Det lykkedes træneren og holdet at gå gennem resten af kvalifikationsturneringen i kalenderåret 1991 med sejre i alle fem kampe. Inklusiv 2-1-sejren over Jugoslavien i Beograd dagen inden min første telefonsamtale med Jim. Men selv triumfen i den vanskelige udekamp mod jugoslaverne var omgivet af ny uro i truppen. Jan Heintze havde valgt at forlade landsholdets hotel efter pres fra sin hollandske klub, PSV Eindhoven, der skulle spille kamp samme aften som landsholdet. Jan var udtaget til landsholdet med henvisning til de daværende regler om, at en udtagelse til officielle landskampe havde forrang for klubkampe.

Da de taktiske opstillinger dagen inden kampen havde indikeret, at venstrebacken ikke var i startopstillingen, forlod han landsholdstruppen i de tidlige morgentimer uden at informere andre end sin værelseskammerat, Bjarne Goldbæk. Efterfølgende blev Heintze tildelt et års karantæne fra landsholdet. Dermed satte Richard sig selv under yderligere pres, da han mindre end seks måneder tidligere havde måttet acceptere Brian og Michael Laudrups fravalg af landsholdet og siden af sportslige årsager havde fravalgt den populære Liverpool-stjerne Jan Mølby.

Den 5. juni fulgte en 2-1-sejr over Østrig på den midlertidige hjemmebane på Odense Stadion, inden de to nederlag til Italien og Sverige i Scania-træningsturneringen.



Jeg mødte første gang Richard Møller Nielsen i starten af august 1991. Han hilste høfligt. Og så mig an.

Få dage senere ringede han til mit kontor. Han ville fortælle om de oplevelser, han havde haft i sit første år som landstræner. Jeg foreslog, vi kunne afsætte tid næste gang, han var på kontoret. Det lå ham imidlertid så meget på sinde at få fortalt sin historie, at han spurgte, om jeg havde tid over telefonen. Selvfølgelig havde jeg det. Jeg var meget positivt overrasket over den tillid, han viste mig. Den gav mig en forståelse for, hvordan det alt sammen havde formet ham som træner. De negative oplevelser omkring fravalget. Hvordan han følte sig svigtet af folk tæt på sig. Men også om hvordan han havde oplevet opbakning fra andre. Vi fik talt om rammerne, forretningsgangene og processerne i vores samarbejde, som for alvor startede de følgende uger.

Tidspunktet var ikke til at drøfte det mest essentielle: Richards forhold til medierne. På det felt havde jeg kun mine indtryk som almindelig fodboldtilskuer, hvilket i sig selv kunne være et godt udgangspunkt. Men jeg manglede at opleve det professionelt, og for at tænke i holdbare løsninger måtte jeg først lære miljøet at kende og analysere udfordringerne.

På den korte bane ville jeg derfor i den kommende periode højst foreslå nogle småjusteringer. På den lange bane ville jeg arbejde med Richard og landsholdet ud fra de to scenarier, som ville blive afklaret i midten af november. Det første scenarie – at landsholdet sandsynligvis ikke kvalificerede sig til EM-slutrunden næste sommer – krævede fokus på en krisestrategi. Det andet scenarie – en overraskende kvalifikation – åbnede for helt andre positive perspektiver.

Hvis de første to af efterårets tre kvalifikationskampe faldt ud til vores fordel, havde jeg næsten tre måneder til at forberede mig på det endelige resultat efter sidste spillerunde den 13. november. Og Richard havde næsten tre år tilbage af sin kontrakt.



Min første opgave med A-landsholdet var i forbindelse med en venskabskamp mod Island i Reykjavik den 4. september 1991.

Proceduren for offentliggørelsen af landsholdstruppen overtog jeg i sin helhed fra Frits. Richard ringede hjemme fra Over Holluf til landsholdets sekretær, Bent Hill Mortensen, på DBU’s kontor, og gav ham navnene på de 16 spillere i truppen. Herefter gav Bent listen med navnene videre til Frits – nu mig – som ud fra den sammensatte en pressemeddelelse, der bestod af praktiske oplysninger til pressen samt statistik på spillerne og modstanderen. Derefter sendte vi den til sportsredaktionerne via telefax. Richard var til disposition telefonisk – i Over Holluf, når han havde sovet til middag – fra klokken 14.00 og resten af dagen. Sekretæren ville samtidig begynde at tilsige spillerne ved at ringe til dem og sende breve eller telefax til deres klubber.

Den første journalistiske optakt til kampen mod Island blev bragt af TV 2 søndag den 18. august, mere end en uge inden udtagelsen af truppen. På det tidspunkt havde Richard allerede meddelt, at han ville se bort fra Peter Schmeichel, der samme aften skulle spille turneringskamp for Manchester United. Midt i et hyggeligt indslag om Peters nye tilværelse i en af verdens største klubber blev samtalen drejet over på den forestående landskamp. Den ambitiøse målmand var tydeligvis utilfreds med, at han ikke kunne deltage og kritiserede valget af datoen.

Kritikken af landskampdatoen forblev uimodsagt i indslaget, idet journalisten undlod at indhente en forklaring fra DBU. Ellers kunne Jim have forklaret, at aftalen med det islandske fodboldforbund, KSI, var indgået præcis ét år tidligere, hvor ingen kunne have forudset, at Peter Schmeichel var skiftet til engelsk fodbold, og at hans nye klub skulle spille kamp samme aften. Dengang havde FIFA endnu ikke etableret den internationalt koordinerede kampkalender, der skulle forhindre sammenfald mellem landskampe og klubkampe.

Jeg sendte pressemeddelelsen med truppen ud mandag formiddag. Richard modtog efterfølgende afbud fra to skadede spillere. I stedet blev Lars Elstrup og Jacob Friis Hansen udtaget, som det fremgik af en ny meddelelse, der blev sendt ud torsdag klokken 16.00.

OB havde hentet Lars Elstrup hjem til dansk fodbold og havde – selvom de kendte til landskampen på Island – aftalt at spille returkamp på hjemmebane i Europa Cup for Pokalvindere mod Galway United aftenen inden landskampen. Efter at Lars Elstrup havde spillet en brandkamp for sit nye klubhold, havde Richard efter aftale med sin kollega i OB, Roald Poulsen, efterudtaget ham til landskampen. Roald Poulsen mente som sportslig ansvarlig ikke, at den samlede sejr over det irske hold kunne komme i fare efter 3-0-sejren på udebane i den første kamp. OB’s ledelse havde derimod en anden opfattelse end træneren og kontaktede tidligt fredag morgen Jim, der var til møde på Færøerne.

OB erkendte fuldt ud DBU’s juridiske ret til at udtage klubbens nye spiller, men henviste til landstrænerens tilsvarende hensyntagen til udenlandske klubber ved eksempelvis at se bort fra Peter Schmeichel og Flemming Povlsen. De bad derfor DBU genoverveje udtagelsen.

Forretningsudvalget drøftede emnet fredag eftermiddag og fandt OB’s argument rimeligt, da der ellers ville være tale om en negativ særbehandling af den danske klub. Desuden var der ikke tale om en kvalifikationskamp.

Uanset logikken i Forretningsudvalgets vurdering – og min formulering i den efterfølgende pressemeddelelse – var jeg fuldstændig klar over, hvordan indblandingen i landstrænerens disposition fra hans nærmeste chefer ville blive udlagt i medierne. Det ville blive alt fra »desavouering« til »banket på plads«. I bedste fald ville DBU få på puklen for ikke at bakke sin landstræner op, hvilket Tipsbladet da også indikerede efter kampen.

Formulering i pressemeddelelsen blev: »Forretningsudvalget og generalsekretæren har behandlet henvendelsen, og har – på baggrund af den indtrængende appel fra OB’s ledelse – bedt landstræner Richard Møller Nielsen se bort fra Lars Elstrup til venskabskampen, hvilket træneren har accepteret.«

Men weekenden var kun lige begyndt, og søndag bidrog TV 2 til underholdningen.

Richard orienterede mig om, at sportsudsendelsen efter søndagens superligakampe ville indeholde et direkte indslag med ham fra Lyngby Stadion, hvor landstræneren ville blive interviewet om den forestående landskamp, som TV 2 skulle transmittere. Af mulige negative historier kunne jeg kun komme i tanke om episoden med udtagelsen af Lars Elstrup, som TV 2 kunne hive frem. Jeg anbefalede derfor Richard at forberede sig på spørgsmål som »føler du dig desavoueret af DBU?« og »fortryder du?«.

Richard stillede velvilligt op. Han var informeret om, at Per Pedersen, som var i landsholdstruppen, var med i studiet. Hvad der derimod kom som et chok for Richard, var da studieværten, Morten Stig Christensen, under udsendelsen meddelte Richard, at Per Pedersen lige havde noget, han ville meddele landstræneren.

Per Pedersen meldte fra for åben skærm. Overraskelsen stod malet i Richards ansigt. Ydmyget på live tv. Af den samme tv-station, der havde købt transmissionsretten til landskampene, og som Richard ved denne lejlighed imødekommende stillede op for, helt uden for almindelige pressetidspunkter.

TV 2’s valg af indslag op til landskampen på Island – først med Peter Schmeichel og derefter med Per Pedersen – gav mig rigeligt at tænke over i forhold til det fremtidige samarbejde med den transmitterende tv-station om deres optakt til landskampene.

Richard ringede til mig fra sit hotel på Amager, hvor han skulle overnatte inden landsholdets træning på Kastrup Boldklubs baner forud for afrejsen klokken 13.40. Vi havde en længere snak om hans oplevelse i studiet på Lyngby Stadion. Efter vores samtale ringede jeg til Ritzau og derefter til en række af de øvrige sportsredaktioner på de landsdækkende medier i en rækkefølge, der tog højde for deres deadlines, og bekræftede afbuddet fra Per Pedersen samt, at landstræneren i stedet havde udtaget Frank Pingel.



Afviklingen af landskampe i starten af 1990’erne var såre simpel. Truppen blev typisk samlet mandag formiddag, og kampene spillet onsdag aften. Presseaktiviteterne under samlingerne omfattede en åben træning med en forudgående mixed zone. En mixed zone omfatter rent fysisk et område, hvor journalisterne kan interviewe spillere og trænere. I denne sammenhæng typisk af 15-20 minutters varighed mandag eftermiddag.

Pressen blev oftest også inviteret til at overvære formiddagstræningen tirsdag, hvor der var mulighed for interviews i forbindelse med det mere formelle pressemøde inden frokost. Pressemøderne blev indledt med et oplæg fra landstræneren efterfulgt af spørgsmål fra journalisterne. I den resterende periode af op til en times varighed var trænerne og alle spillerne til disposition enkeltvis for de respektive journalister. Kampdagen var helt uden pressekontakt frem til en time inden kampens start, hvor startopstillingen blev offentliggjort. Kampene blev rundet af med pressemøde med træneren og mixed zone med spillerne samt tv-interviews.

Sportsfolk læste også aviser i 1991. Og de var ikke uinteresserede i at læse, hvad der blev skrevet om dem selv og om landsholdet som helhed. For at truppen kunne følge med i de danske mediers dækning – og dermed resultaterne af deres imødekommenhed over for journalisterne – aftalte jeg i forbindelse med kampene i udlandet en forretningsgang med receptionisterne hjemme på kontoret. De faxede kopier af de pågældende avissider fra de seks landsdækkende aviser til vores hotel. Herefter fotokopierede jeg de typisk 16-18 A4-sider og hængte dem op i ét samlet sæt på væggen i massagerummet.

Pressemødet dagen inden kampen i Reykjavik var mit første. Jeg havde derfor ingen personlig erfaring med hverken historikken i forholdet mellem medierne og landstræneren, eller hvordan det eventuelt kom til udtryk på pressemøderne. Med disse ubekendte faktorer og den problematiske optakt til kampen in mente bad jeg derfor Jim om at sætte sig op på podiet sammen med Richard og mig. Det viste sig unødvendigt, men det var en sikkerhed for mig.

Kampen sluttede 0-0 og var lige så underholdende, som resultatet indikerede. »It takes two to tango«, udtalte Islands – og senere Danmarks – svenske landstræner, Bo Johansson, og sendte dermed – givetvis med rette – en del af skylden for den kedelige kamp over på danskernes banehalvdel.

Kampen fungerede som forberedelse til EM-kvalifikationskampen mod Færøerne tre uger senere. Jeg benyttede også kampen til forberedelse. Presseaktiviteterne på Island var således første gang, jeg observerede Richard Møller Nielsen interagere med pressen. Det fik mig efter hjemkomsten til at tage et møde med Richard, hvor jeg præsenterede min idé om i første omgang at arbejde med hans retorik, mimik, kropssprog og generelle præsentationsteknik. Han tog til min glæde imod tilbuddet, og jeg entrerede med en konsulent, jeg kendte fra min tid hos Mestanas Public Relations, og som jeg havde tillid til og ikke mindst en forventning om, at Richard ville være tryg ved.

Dagen efter kampen mod Island skrev Berlingske Tidende en mindre artikel om, hvordan det europæiske fodboldforbund, UEFA, havde frataget alle de jugoslaviske klubhold hjemmebane i første runde af de europæiske klubturneringer som følge af »de voldsomme uroligheder i landet«.

Ingen kunne på daværende tidspunkt forestille sig, hvilken ulykkelig situation der var ved at udvikle sig på Balkan. Eller hvilke konsekvenser det ville få for millioner af mennesker. Og for dansk fodbold.
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Han koster dansk fodbold millioner

Fredag den 6. september, to dage efter kampen på Island, indledte Ekstra Bladet en serie på fire artikler med negativ omtale af Richard og DBU.
Overskriften »Han koster dansk fodbold millioner« byggede på et interview med direktøren for DBU’s Initiativfond, Svend Mathiasen. Billedet under overskriften i Ekstra Bladet viste en koncentreret Richard Møller Nielsen under en landsholdstræning i øsende regnvejr.
»Sponsorer, annoncører og TV 2 vil ikke længere betale fuld pris for landsholdets fiaskoer« hed det i underrubrikken til artiklen, der blev indledt med en konstatering af, at »prisen på dansk fodbold er helt nede efter bundskraberen i Reykjavik«.
Initiativfonden var stiftet af DBU og var en juridisk selvstændig enhed med egen bestyrelse. Per Bjerregaard var formand, DBU’s næstformand, Henning R. Jensen, og DBU’s kasserer, Torben Mogensen, repræsenterede DBU. Hans Bjerg-Pedersen var også blandt medlemmerne.
Formelt blev Fonden etableret som et fælles business to business-salgsselskab for DBU og de topklubber, der kvalificerede sig til de europæiske klubturneringer. Reelt havde konstruktionen til formål at sikre topklubberne andel i DBU’s indtægter fra udnyttelsen af landsholdets stigende kommercielle værdi, som der var kommet stor intern, politisk fokus på efter holdets sportslige succes op gennem firserne.
På dette tidspunkt begrænsede DBU’s bidrag til Fondens indtægter sig til en andel af tilskuerindtægterne ved mere end 20.000 tilskuere til landskampene på hjemmebane samt en andel af salget af bandereklamerne. Derudover drev Fonden erhvervsklubben DBU’s Exclusive Club 100.
DBU forhandlede selv salget af tv-rettigheder fra landskampene på hjemmebane til såvel det danske som det udenlandske marked, samt hovedsponsoratet og tøjsponsorsaftalen.
Initiativfondens medarbejdere opbyggede knowhow og netværk, som kunne komme klubberne til gavn. Men i takt med at klubberne styrkede deres organisationer med egne salgsafdelinger, trak de rettighederne til at sælge bandereklamer og tv-rettighederne til deres europæiske kampe tilbage og fjernede dermed en del af Fondens indtægtsgrundlag. I en politisk handel, der involverede tilskudsordningen for DBU’s seks lokalunioner, fastholdt DBU’s bestyrelse gennem årene, at DBU derimod fortsat var bundet til at benytte Fonden til salget af reklamerettighederne.
»Vi har foretaget en AIM-undersøgelse, som viser, at seerne svigter landsholdet ... det betyder, at annoncørerne ikke længere vil betale de priser, som vi fik for bare et år siden,« udtalte direktøren til Ekstra Bladet og fortsatte: »... hvis landsholdet ikke markerer sig særdeles godt mod Færøerne, Østrig og Nordirland, kan det medføre, at vi får meget svært ved at sælge reklameskilte til en ordentlig pris de næste to år.« Han fortalte også, at det afgjort ikke havde vægtet positivt med en kamp som den mod Island. Udtalelserne faldt umiddelbart inden, han som salgsdirektør for DBU skulle starte reklamesalget til den efterfølgende VM-kvalifikationsturnering.
Dagen efter fulgte Ekstra Bladet deres tema op med en helside med følgende citat fra Henning R. Jensen som rubrik: »Vi er pisket til at handle«. Underrubrikken fortsatte: »Men det sker først, når EM-chancen ryger, siger DBU’s næstformand.«

Det synspunkt uddybede Henning i teksten: »Vi har kørt det op til, at vi kommer med til EM-slutrunden i Sverige til sommer, og derfor skal vi tro på vores samarbejde med de ansvarlige omkring landsholdet. Hvis EM-chancen mislykkes, er vi nødt til at evaluere situationen, og så kan vi blive pisket til at gøre noget.«
På det direkte spørgsmål, om hvorvidt Richard Møller Nielsen kunne risikere at blive fyret, svarede Henning: »Nu skal vi ikke tage sorgerne på forskud. Jeg tror stadig på den spinkle EM-chance, og derfor ville det være rart med ro omkring landsholdet.«
Richard fortsatte sin sportslige forberedelse til den første af efterårets tre kvalifikationskampe med en træningssamling tirsdag den 10. september i Brøndby.
Samme dag skrev Ekstra Bladet på forsiden: »Ricardo erklærer krig mod pressen«. Inde på sportssiderne blev den fulgt op af en artikel, der refererede til et interview med Richard dagen før i Fyens Stiftstidende, hvor Richard fremførte sine påstande om bestilt arbejde og i den forbindelse navngav Berlingske Tidendes sportsredaktør, Jens-Carl Kristensen. På den modsatte side af artiklen i Ekstra Bladet bragte sportsredaktøren et interview, hvor han konfronterede Richard med udtalelserne til lokalavisen under overskriften »Manden på krudttønden«.
Morten Olsen trænede sine Brøndby-tropper på banen ved siden af Richards landsholdsspillere. BT bragte et foto af Morten Olsen, der dirigerede sit hold, og et tilsvarende stort foto på den modsatte side af Richard, der med røven i vejret kravlede på alle fire under en busk for at finde en vildfaren bold.
Ekstra Bladets dækning bestod af en kommentar med overskriften »Hvem svinger øksen«, hvor avisen påstod, det ikke længere var et spørgsmål om, hvorvidt Richard ville blive fyret, men kun om hvem i DBU, der ville blive »øksemorderen«. Avisen havde valgt et foto af Richard, hvor han stod på en træningsbane med hånden for panden.
Dagen efter perspektiverede Berlingskes Poul Høi situationen i avisens Magasin. Her stillede han blandt andet Preben Elkjær spørgsmålet, om en klubtræner samtidig kan være landstræner. Elkjær mente, at det var muligt i en overgangsperiode. Den overgangsperiode satte Jens-Carl Kristensen tid på, da han i sin kommentar to dage senere i en overskrift konstaterede »Morten Olsen kan bestride dobbeltjob« i perioden fra når som helst og frem til sit kontraktudløb i Brøndby den følgende sommer.
Inden landskampen på Island talte Peter Schmeichel og jeg sammen telefonisk for at drøfte indholdet i en artikel til Dansk Boldsport, som jeg var ved at skrive som opfølgning på hans kritik af placeringen af kampen. Vi kom vidt omkring og talte om vores gamle, fælles hood i Gladsaxe og også om de kommende landskampe, pressens kritik af holdet og af træneren.
Tipsbladets chefredaktør, Carsten Andreasen, excellerede dengang i meget lange ugentlige klummer, »Rundt om banen«, og havde åbenbart hørt én, som hverken var Peter eller mig, referere indholdet i vores samtale, og han kontaktede mig derfor for at få en kommentar. I Tipsbladet blev telefonsamtalen udlagt således:
»Atmosfæren i dansk topfodbold kan være giftig og give god grobund for saftige rygter. I midtugen forlød det således, at DBU’s nye informationschef Lars Behrendt diskret og på bestilling skulle være i gang med en rundspørge om, hvad landsholdsspillerne egentlig mente om landstræner Richard Møller Nielsen.«
Havde jeg vidst, at redaktøren indledningsvis i artiklen ville henføre påstanden under kategorien »saftige rygter«, havde jeg begrænset mit svar til, at det var præcis, hvad det var. Uden at kende dette forbehold fortalte jeg Carsten Andreasen, hvad Schmeichel og jeg havde talt om, og sagde at mit forhold og samarbejde med Richard i øvrigt var ganske strålende.
Der gik ikke mange timer, efter Tipsbladet havde nået Fyn, før jeg havde Richard i røret. Han spurgte, om der var hold i Tipsbladets historie. Jeg bekræftede, hvad jeg havde fortalt Tipsbladet: At historien om en rundspørge var fri fantasi. Og at jeg ikke havde talt med andre spillere, siden vi havde været på Island. Jeg fik det indtryk, at Richard tog min forklaring for gode varer. Det fandt jeg ud af to måneder senere, at han ikke havde gjort.
Næste landskamp var EM-kvalifikationskampen mod Færøerne den 25. september. Det færøske fodboldforbund havde med DBU’s opbakning fået status som selvstændigt medlem af FIFA og UEFA og deltog for første gang i en kvalifikationsturnering. I den anledning havde de fået lagt kunstgræs på deres nye stadion i Thorshavn. Forbundet havde dog overset, at det kun var tilladt at spille kvalifikationskampe på naturgræs, og var derfor nødsaget til at afvikle deres hjemmekampe i et andet land. Valget var faldet på hyggelige Landskrona Idrottsplats i Sverige, hvor de debuterede i international turneringsfodbold ved at slå Østrig 1-0 – en sensation i den internationale fodboldverden.
Richards valg af fire deciderede angribere til truppen mod Færøerne blev modtaget positivt af blandt andet Jens-Carl Kristensen i Berlingske Tidende. Men selvom det danske landshold allerede havde slået Færøerne 4-1 i Københavns Idrætspark et år tidligere, blev der flere steder bygget op til et eventuelt dansk katastroferesultat som det, der havde ramt Østrig. Det havde Jim forudset, da han sammen med den daværende formand allerede i februar planlagde et forretningsudvalgsmøde dagen efter kampen mod Færøerne i tilfælde af, at de ville blive nødsaget til at forholde sig til et eventuelt nederlag.
Jeg boede få kilometer fra Tuborg Havn og derfor ikke på spillerhotellet på den anden side af den nu hedengangne færgeoverfart mellem Tuborg Havn og Landskrona forud for kampen. Mandag tog jeg til Landskrona for at varetage mixed zone og den åbne træning ude på et lokalt klubanlæg om eftermiddagen.
Da Richard senere havde været i bad og var tilbage i Hummel-fritidsdragten, mødtes jeg med ham på hans værelse for at koordinere pressemødet den følgende dag. Richard åbnede imidlertid for en mere generel snak med mig om problemstillingen i det, han betegnede som samarbejdet mellem landsholdet og pressen.
De hyggelige og rolige omgivelser på det nydelige hotelværelse var en god ramme for den nødvendige samtale om arbejdet med og relationerne til pressen. Richard kunne ikke se rimeligheden i den konsekvent negative omtale i medierne, når man tog i betragtning, hvor imødekommende både han og spillerne var over for pressen. Som jeg tolkede Richards anke, handlede det i hans optik mest om tidsforbruget og formen af presseaktiviteterne. For mig handlede det lige så meget om indholdet.
I den efterfølgende samtale berørte vi den hårfine grænse mellem den evige differentiering mellem ‘manden eller bolden’-kritikken og brugte som eksempel, hvordan han og spillerne ikke skulle finde sig i at blive kaldt håbløse, men derimod til hver en tid måtte acceptere, hvis deres spil og indsats på banen blev kaldt håbløs.
Det handlede om at komme videre. Det er min fundamentale holdning, at man kun indkalder til et pressemøde, hvis man har et relevant budskab. Inden for sportsverdenen er pressemøder faste indslag, og under eksempelvis en slutrunde kan det godt tynde ud i kreativiteten og substansen i indholdet i den daglige nyhedsformidling, når begivenheden strækker sig over en hel måned. Men under en landsholdssamling på kun tre dage skulle der være mulighed for at finde nogle relevante pointer.
Jeg brugte mit eneste konkrete eksempel, nemlig pressemødet dagen inden landskampen mod Island i Reykjavik. Og stak lidt til Richard ved at sige, at hvis jeg skulle sætte mig i journalisternes sted, så syntes jeg ikke, han leverede noget journalistisk brugbart på pressemødet.
Jeg erkendte, at optakten til kampen havde været ganske forfærdelig med Lars Elstrup-udtagelsen og Per Pedersens afbud på direkte tv, og at det selvfølgelig havde haft indflydelse på Ekstra Bladets tre overskrifter på kampdagen: »Ricardo tumler videre«, »Henrik offer for sin kritik« – med henvisning til, at Henrik Larsen ville blive forbigået i startopstillingen, fordi han i Ekstra Bladet tre dage inden havde udtalt sig kritisk om Richard – og endelig »Per P fyret«, som handlede om, at Richard nu droppede Per Pedersen til den kommende træningssamling på grund af hans afbud på tv.
Richard lyttede interesseret. Jeg forklarede, at det handler om at levere, før man med rimelighed kan forvente at påvirke journalistisk indhold og retning. Hvis der blandt journalisterne var nogle, der manglede noget fagligt relevant at bygge dækningen af pressemødet på, så overlod vi det til den pågældende selv at finde på noget. Løsningen var at forsøge at præge den journalistiske dækning med relevant indhold.
Richard slog det i første omgang hen med, at vi skulle spille kvalifikationskamp, og at han af sportslige og taktiske årsager ikke ville give pressen startopstillingen dagen i forvejen. Det princip skulle han af konkurrencemæssige årsager ikke fravige, og jeg svarede, at mindre også kunne gøre det. Jeg sagde til ham, at jeg var sikker på, at han havde gjort sig mange tanker om de enkelte spillere og deres roller i kampen. Hvis han for eksempel fremhævede to, tre eller fire spillere, som alle i forvejen vidste var i startopstillingen, så kunne han bygge en fodboldfaglig forklaring eller fortælling op om, hvorfor og hvordan han så dem i en nøglerolle i kampen. Den slags var Richard nemlig rigtig god til.
På det kommende pressemøde var det derfor oplagt, at Richard fulgte op på udtagelsen af de fire deciderede angribere til truppen, som havde fået en positiv modtagelse i medierne ugen inden. Og han ville ikke være i fare for at afsløre noget taktisk, for ingen forventede at se både Lars Elstrup, Flemming Povlsen, Frank Pingel og Bent Christensen i startopstillingen.
Jeg understregede min tro på modellen. Med Richards kompetencer som landstræner kombineret med nyhedsværdien ville han med plausible forklaringer gøre det vanskeligt for journalisterne ikke at gengive hans udmeldinger med kun et døgn til kampen.
Dertil kom et andet forhold, som ville understøtte modellen, nemlig konkurrencesituationen mellem medierne. Det ville være forholdsvis risikabelt for ét medie at fravælge landstrænerens oplæg velvidende, at konkurrenten formentlig bragte det.
Richard kunne se idéen, men var bekymret for, om det bare ville blive udlagt som et stunt. Men hvis det blev udlagt som en bevidst manøvre, ville det formentligt kun blive i kommentarerne og ikke i selve den journalistiske dækning af optakten til kampen. Desuden var det kun de trykte medier, der arbejdede med kommentarer, det gjorde hverken tv eller radio. Det afgørende for troværdigheden var, at Richard havde argumentationen i orden for at pege på præcis den eller de spillere, han valgte ud. Og den del af det var jeg ikke nervøs for, da Richard altid var velforberedt.
Strukturen i afviklingen af pressemøderne passede perfekt til denne model, hvor Richards oplæg om nøglespillerne ville falde i starten af pressemødet, hvorefter journalisterne og fotograferne havde adgang til spillerne. Det gav en logisk sammenhæng mellem Richards fokus på tidsforbrug og form og mit fokus på indhold.
Jeg sejlede fra Tuborg Havn tirsdag morgen for at arrangere pressemødet inden truppens frokost. På pressemødet understregede Richard, at det var en kamp, der skulle vindes. Han havde derfor udtaget fire angribere, han havde tillid til, til startopstillingen: Lars Elstrup, Flemming Povlsen, Frank Pingel og Bent Christensen. Da vi gik over til de individuelle interviews, samlede fotograferne Richard og de fire angribere.
På kampdagen bragte Ekstra Bladet billedet af en storsmilende Richard i midten med armene rundt om Lars Elstrup og Flemming Povlsen til højre og Frank Pingel og Bent Christensen på sin venstre side. Overskriften på forsiden lød »Gi’ dem én på nathuen«. Samme foto brugte avisen i sportssektionen over rubrikken »Vi kræver mååål«.
Med en sikker 4-0-sejr, grundlagt på to mål i de første syv minutter, var krisen afblæst.
Det var i sin egenskab af bestyrelsesmedlem i DBU’s Initiativfond, at Henning R. Jensen havde bidraget til uroen med sin medvirken i Ekstra Bladets artikel tidligere på måneden, men det var i egenskab af næstformand i DBU, og dermed én af Richards foresatte, han blev citeret. Godt set af Ekstra Bladet, men tilsvarende problematisk for DBU. Der manglede retningslinjer. En kortsigtet og en langsigtet løsning på, hvilke bestyrelsesmedlemmer der kunne udtrykke deres mening om landstræneren og landsholdet, og hvordan de gjorde det.
På det efterfølgende forretningsudvalgsmøde var Henning den første til at erkende, at det ikke så kønt ud. På den korte bane skulle et interview med bestyrelsesformand Poul Hyldgaard om landsholdets situation til medlemsbladet Dansk Boldsport dels understrege, at Richards ansættelse ikke var til debat, uanset udfaldet af de to sidste kvalifikationskampe, dels gå i rette med den del af kritikken i medierne, han betegnede som uberettiget.
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